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VARHELY 
DVARHELYHHGYEI FÜGGETLENSÉGI ES 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA 

UDVARHELYMEGYE JOGÜGYI, KÖzIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMIVELŐDÉSI, SZÉPIRODALMI, AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI 

ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, a MEGYEI GAZDASÁGI EGYLET, A SZEKELYFÖLDI ELSŐ BAROMFITENYÉSZTŐ ÉS MÁS EGYLETEK KÖZLÖNYE 

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

a ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. községek, 

papok, gazdasági egyleti tagok és községi előljárók egesz évre 8 K, 

tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják. 

Telefon Egy példány 10 fillér. 

Dr Gyarmathy Dezső, 
földbirtokos. 

Dr Kállay Tamás, 

Telefon 

FŐSZERKESZTŐK: 

Dr Pál Ern, 
orsz. képviselő. ügyv 

SZÉPIRODALMI FŐMUNKATÁR 

Dr Hinléder Fels Ernő, 
orsz. képviselő. 

Dr Viola Sándor, 

SzERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL : 

Kossuth Lajos utca 15. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

fizetések küldendők. 

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért, 

k olcsó ár 

eFülei Sz. Lajos. 

éd. ügyvéd. más hirdeté 

M. kir. 

szerint. Nyilt-tér sora ! K. 

postatakarékpénztári cheque-számla 10,489. szám. 

Barrikádok a nemzet ellen. 
A kocka el van vetve. A leg- 

sulyosabb alkotmánysérelem is 
megtörtént. A miniszterelnök- 
nek nevezett táborszernagy, Fe- 
jérváry lemondását az osztrák 
császár a brucki tábori rappor- 
ton el nem fogadta, dacára, 

hogy a magyar törvényhozás 
mindkét háza bizalmatlanságot 
szavazott a kivezénvelt dara- 
bont-kormánynak Ime ez a leg- 
sulyosabb barrikád a nemzet 
ellen. 
Az a politika, melyet a bécsi 

hatalom — most már nyiltan — 
a király személyével üz, az az 
ugynevezett ,„politik von fall 2w 
fallt, Ezt a politikát követtek 
1861-ben is, a mikor Deák 

Ferenc hires feliratában erre az 
„esetenkéntié politikára hivat- 
kozik. Ugyancsak a bécsi háta- 
lom most megint az , esetről- 
esetre való" politikához folya- 
modik s minket egy kategoriába 
soroz az „Erblandék4-kal (örö- 

kös tartományokkal). Mert mi a 
célja a törvenytelenségek hosz- 
szu sorazatának és az abszolu- 

tizmusnak immár nyilt behoza- 
talával? Az, hogy végre a koa- 
lició a „közbéke" kedvéért en- 
ged, leszerel és lemond a nem- 
zet által a választás utján kife- 
jezett jogairól. Pedig ezt el nem 
éri - soha. Nagyon igaz Deák 
Ferencnek 1861 augusztus 8-iki 
második feliratának következő 
része: 

„Ha türni kell, türni fog a 
nemzet, hogy megmentse az utó- 
korra azon alkotmányos szabad- 

ságát, melyet őseitől öröklött. 
Türni fog csüggedés nélkül, mint 
ösei türtek és szenvedtek, Hógy 
megvédhessék az ország jogait; 
mert amit erő és hatalom elvesz, 
azt idő és kedvező szerencse ismét 

visszahozhatják, de amiről a nem- 
zet, félve a szenvedésektől, önmaga 
lemondott, annak visszaszerzése min- 

dig nehéz és mindig kétséges.* 
Arany igazság ez. A hatalom 

most elvette alkotmányunkat, de 
azt az idő nekünk visszahozza, 
mert a XX. században nálunk 

orosz autokrata módon kormányozni 
nem lehet; de ha mi lemondunk 
arról a jogokról, melyek immár 
nem egy párttöredéknek, hanem 
a magyar nemzetnek kivánságai, 
akkor azokat többe vissza nem 
szerezhetjük. 

Mikor 1861-ben a magyarok 
nem akartak beleolvadni az össz- 

birodalomba és nem akartak 
képviselőket küldeni a Reichs- 
ratba, Schmerling ezeket mondta: 
„Wir können warten !* Hát most 
Goluchovszkv, Beck, Pittreich és 
ez osztrák banda egyéb érde- 
mes tagjai nem ezt a politikát 
követik-e ? Ha várakozásról van 
azonban szó, akkor mi várha- 
tunk, hisz a magyar 380 év óta 

nyög abszolutizmusban, az a 38 
év, melyet 1867 óta az alkot- 
mányosság cégére alatt eltöltött, 
nem volt egyéb, mint édes pi- 
lulákban beadott abszolutizmus. 
Hisz 1867 óta egy párt domi- 
nálta az országot, ez az egy párt 
emelt barrikádokat a király és 
a nemzet között, ugy hogy a 
király 1867 óta sohasem tudta 
meg, hogy mi a nemzet kiván- 
sága. Éppen azért csodálkozott 
most, mikor végre föleszmélt 
a nemzet és százados törvény- 
adta jogait követelte egyenesen a 
király felhivó szavaira. És meg- 
történt a csoda, a felhivás és 

az erre következett itélet dacára 
a nemzet nem kap semmit. 

1905 január 26-ika óta félév 
telt el, Bécsben akkor is tudták, 
hogy többség nélkül parlamen- 
táris, alkotmányos kormányt al- 
kotni nem lehet, tudták azt is, 
hogy abszolutizmussal akarnak 
„kisérletezni". Akkor miért kel- 

lett kinozni, gyötörni félévig a 
nemzetet, miért kellett végig- 
játszani a kihallgatási komédiá- 
kat, a „homo regius"-ok tuca- 
tonkénti felvonulását, miért nem 
jöttek mindjárt Fejérvárvval és 
hetumoger társaival? Avagy al- 
kotmányos mezben akartak fel- 
tünni, avagy arra számitottak, 
hogy a szövetkezett ellenzék le- 
szerel, összevesz és hajba kap, 
ujra pártokra oszol? Csálódtak 
ezuttal, mert a magyar szilár- 
dan összetart és jussait nem 
hagyja. Barrikádokat vontak ez- 
zel a kiéheztetési politikával a 
nemzet ellen, de még eddig célt 
nem értek el és hogy el ne ér- 
jenek a jövőben se, arra min- 

dennap imában kérem a magya- 
rok Istenét. 
A legfőbb barrikád azonban 

a nemzet ellen a szabadelvü- 
párt, Tisza eme elvetemült csor- 

dájának gyalázatos, hazafiatlan 
magaviselete. Elég naivak vol- 
tunk azt hinni, hogy ez az össze- 
gyülekezett csorda végre meg- 
embereli magát és az abszolu- 
tisztikus kormány kinevezésénél 
egytől-egyig (talán a geszti Na- 

poleont kivéve) a nemzet jogait 
védő többséghez csatlakozik. Ám 
nem tette. Üres fejü, pökhendi, 
gögös, fanatikus csordásával, a 
bukott Tiszával játsza tovább a 
nyomorult, kétszinü, hazaárulási 
komédiát. 

Ti választókerületek, kik elég 
botorul Tisza-párti kreaturákat 
választottatok, most, ha kinvilt 
a szemetek és magyar sziv dobog 
bennetek, szólitsátok fel hazaáruló 
képviselőtöket, hogy ha van sze- 
mernyi becsületérzés bennük, 
vagy lépjenek be az ellenzékbe, 
vagy tegyék le a mandátumot. 

Vagy vagy! Tertium non datur ! 
Kik azok a Tisza páriái ? Há- 

nyan vannak ? 140 en egy akol- 
ban, az üres jászol előtt, ott ké- 
rődznek az aranjuezi napok 
elmultával. Udvarhelymegvében 
ála Istennek, csak egy szabad- 
elvünek nevezett követ van, ez 
Daniel Gábor, Oláhfalu képviselője, 

a november 18-iki gaztett kereszt- 
apja. 

Követeljétek ti oláhfalusiak, 

hogy tegye le ez az ur a man- 
dátumát, mert immár nem méltó 
a választók bizalmára. 

A tietek lesz magvar nép, édes 
székely véreim az érdem, ha e 
barrikádokat ledöntitek, mely 
barrikád 30 évig takarta el a 
bécsieknek állandóan felénk 

irányzott kémlő látcsöveiket. Le 
az összes barrikádokkal, e nem- 

zet élni akar s jogait érvénye- 
siteni akarja. 

Mártonffy Imre. 

fTordaaranyosvármegye az al- 
kotmány védelmében. Folyó hó 10-eén 
tartották meg Tordaaranyosvár- 

megye függetlenségi polgárai szer- 

vezkedő közgyülésüket, melyet mint 

nagy népgyülést tartottak meg. A 

neépgyülésre megjelentek az ország 

gyülési függetlenseégi párt tagjai kö- 

zül Gr. Teleky Árveéd, Deesy Zol- 
tán, Bedőhazvy János, Dr Hinléder 
Fels Ernő, Ráth Endre és Miksa 
Imre országgyülési kepviselők. Az 

ujpárt tagjai közül Dr Bartha Ignác 

országgyülési képviselő, kiket Dr 

Vertán Endre Torda város és ke- 

rületének függetlenségi képviselője 

fogadott. Megjelentek azon kivül Gr. 
Bethlen Bálint, ifj. Ugron Gábor es 

a nagyenyedi tanári karból Dr Far- 

nos Dezső és Fogarassy Albert. A 
népgyülésen 

vett részt. 

ezerekre rugó tömeg 

A megjelent kepviselők 

lelkes beszédei után a népgyülés 

egyhangulag kimondta határozat- 

képen, hogy az alkotmány védel- 

mére szervezik az egész választó. 

közönséget a függetlenségi elvé 
zászlója alatt. A szervezést nyom- 
ban meg is ejtették. Gyülés után 

fényes bankettet rendez ek a meg- 

jelent országgyülesi képviselők tisz- 

teletére, kiket távozásuk alkalmával 

a Kossuth-nótát énekelve kisért ki 

a polgárság a vasuthoz. Torda vá- 
rosa ismet csendes és büszkén zárja 

keblere a nap hazafias emlekét, 

melyből más városok is példát ve- 
hetnek. 

A politikai helyzetről. 

A poloska. 

Az oroszok halhatatlan nagy irója, 

Tolsztoj, korszakalkotó nagy munkái 

mellett, kedves kis mesékkel is meg- 

örvendezteti a nagy világot. Nem rég 

a sötétséget és mocskot annyira ked- 
velő poloskáról emlékezve meg, irja : 
Égy vendéglőbe szállok, hol látszó- 
lag tiszta ágyba fekszem, de alig 

oltom ki a gyertyát, iszonyu csipé- 

seket érzek, világosságot terjesztek 

és bámulva szemlélem a poloskák 

egész raját, melyek a falról mász- 

nak ágyamba. Megtisztitom ágyamat, 
kihuzom a szobaközépre. Nyugodtan 
fekszem rajta, de nyugalmam nem 

tart soká, mert átkozott poloskái, az 

ágylábán közeledve rohanták meg 
fáradt testemet, nem volt mást mit 

tennem, vizzel teletöltött tányérkákat 

helyeztem az ágy lába alá, azon 

édes gondolattal hajtva le fejemet, 

hogy valahára sikerült kifogni az al- 

kalmatlan állatkákon. De uram Isten 

mi történt? A testemtől elzárt po- 

loskák dühös gyorsasággal kerülnek 

fel ágyam fölé és tömegesen potyog- 

nak csendesnek vélt nyughelyemre. 

Tolsztoj, meglehet, e mesét nem 

értette a mi politikai helyzetünkre, 

de nézetem szerint minden megeről- 

tetés nélkül reá alkalmazható. 

Van egy párt Magyarországon, 

melynek legfőbb törekvése volt a ha- 

talom ágyát megrohanva, életet adó 

vérrel magát teletőmni. A poloskák 

első tömege Kuhen-Héderváry nevü 

vezetése alatt a falról rohanta meg. 
Ezt sikerült eltávolitani. A második 

csoportot az ágy lábánál Tisza ve- 

zeti fel. Ezek kitisztitása után felül- 

ről potyognak le hozzánk Fejérvárv 
vezetése alatt. 

Csak egy módja van a védekezés- 

nek, leseperni a cselekvés szinteré- 

ről e rendszert és támogatóit. Meg- 

győzni mindenkit, hogy egy olyan 

kormányalakitás, mely a nemzet le- 

törésére vállalkozott, hazaárulás. — 

Hazaárulást követ el, 

kormánynak 
ki egy ilyen 

e hazában tiszteleg, 
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alatta a hivatalos funkciót ép ugy 

végzi, mintha az a kormány alkot- 
mányos formák között jött volna 

létre. Hazaárulást követ el a hon- 

polgár, község, törvényhatóság avagy 

jogi testület, ha bármely kis mérték- 

ben is elősegiti e kormány fennállá- 
sát. Gyáva az a sajtó embere, ki tol- 

lát meghajtja egy ilyen vak eszköz 

előtt. 

Sőt szerintem a poloskanevelés 

rendszerét folytatja az, ki a 67-es 

alap mellett emel szót. 

A gyerekbe már be kell oltani az 

ellenszenvet e rendszer ellen és szi- 

vét bevilágitani az önálló független 

Magyarország szent eszméivel. 

Mi is az a 67-es alap ? 

A magát szabadelvünek mondó 

párt szerint: jogfolytonosság. 
A Habsburgok szerint: kedvelt 

Magyarországnak adott alkotmányos 

kedvezmények. Az osztrák irók sze- 

rint: a magyar népnek az 1848. évi 
IV. t.cikkben adott tulzó jogainak 

az 1867. évi X. t.-c. által kisebbi- 

tése és a felségjogok kiterjesztése. 
Károlyi Gábor gróf szerint a magya- 

rok szabadon beszélnek Budapesten, 

az osztrákok pedig szabadon cselek- 

szenek Bécsben. Az ,„Udvarhelyi 

Hiradó" főszerkesztője szerint: egy 

olyan szükséges valami, mely nélkül 

mint gyenge, tehetetlen nemzet nem 

is létezhetnénk, mert nincs magyar 

tisztünk, nincs magyar vezérkarunk, 

nincs magyar arzenálunk, tehát nem 

lehet önálló magyar hadseregünk; 
nincs képzett diplomatánk, tehát nem 

lehet külügyi képviseletünk; anyagi- 

lag gyengék vagyunk, tehát semmi 

sem lehetünk. 
Szerinteni pedig: fúból vaskarika. 

Egy szerencsétlen osztrák birodal- 

mi politika szüleménye, mely úgy 

Ausztriának, mint Magyarországnak 

egyaránt káros, mely avult hagyo- 

mányaiba akarta bele kényszeriteni 

a modern jog fejlődését, mely a 

helyett, hogy a nemzeti erőkre tá- 

maszkodott volna, azokat feélre tolni, 

megzsibbasztani törekedett 

Nem alkotmányos kedvezmények, 
hanem ezredéves jogainknak terv- 

szerü megnyirbálása, a királyi jo- 

goknak, az egyensulyt összerontó 

kiszélesbitése. Semmi esetre jog- 
folytonosság, hanem a mélyreható 
48-iki átalakulás kirekesztésével, a 
régi kormányrendszer osztrák jelle- 

get öltött hagyományainak folytatása. 
A szabad kereskedelem hangzatos jel- 
szavával, nekünk gyengéknek kizsák- 
mányoltatása, az erősebb Ausztria 

által. Törvény, mely arra volt hi- 
vatva, hogy a nemzet erejét el- 

zsibbasztva, kiölje az önállóságra 
való törekvést, a szolgaság érzetére 

szoktasson és az önbizalmat elal- 
tassa. Elórzása a történelmünk leg- 

szebb vivmányának, az 1848-iki tör- 
vényeknek. Az erők szétosztása. A 
harctér áthelyezése a parlamentbe, 

melyet addig az ugyszólva egységes 
magyar nemzet vivott Bécs ellen. 

De hála a magyarok Istenének a 
nemzeti akarat, mely a legutóbbi 
választásoknál nyilatkozott, dacára 
az 1867. évi kiegyezésnek, dacára 
a szabad elvünek hivott párt 37 
éves poloska politikájának, dacára 
az Udvarhelyi Hiradó főszerkesztő 
kartárs ur kijelentéseinek, végül da- 
cára Beethoven szimfoniákat játszó, 

és kartársainak, helyre állitotta azt 

a folytonosságot, melyre a nemzet- 

nek mint élő szervezetnek szüksége 

van. 

Most két ut van a politika terén, 

egyiken haladnak a labancok, kik 

az osztrák uralom szekértolói, a 

nemzet haladásának hátramozditói 

voltak; a másikon haladnak a kuruc 

magyarok, kik tudásuk erejével, szi- 

vük melegével, testük, vagyonuk fel- 
áldozásával magyar ügyet szolgáltak, 

törekvésük volt, hogy megtalálja a 

honját e hazában a magyar és ura 

legyen e földnek. ' 

Nem volt elég önöknek tisztelt 

poloskanevelők, e nemzet 400 éves 

multjából, vagy ha tekintetük oly 

messze nem hat el, nem volt elég 
az elmult félév, hogy nem jönnek 

valamennyien a Kossuth zászló alá? 

Önök ezen habozó politikájokkal 
csak a régi abszolutisztikus rend- 

szert nevelik, holott eljött az ideje, 
hoyy a nemzeti erő vegye át a ve- 
gérlő szerepet az államélet fejlődésében. 

Gyümölestermelők figyelmébe ! 

II. 

Ezen lap jun. 22 én megjelent 
számában megemlékeztem az alma- 
fán tömegesen élő hernyókról, az 
azokból lett bábokról és pusztitásuk 
módjairól. Akkor tett igéretem bevál- 
tásaképpen, most a következőkkel 
egészithetem ki leirásomat : 

Junius 14 én eltettem két bábfész- 
ket egy üvegbe. A hernyók ép ak- 
kor szőtték fehér gubójukat. Junius 
28-án bujt ki az első pille és a 
többi követte pár nap lefolyása alatt 
Az ide vonatkozó irodalom a báb.- 
beli átalakulást 7–8 napra teszin 

most is hatalmon ülő főispánunknak 

Igy a 14 napból 6- a gubók szö- 
vésére, ugyanannyi a bábnak pillévé 
való átalakulására kellett. 
A pille neve : Pókhálós almamoly 

(Hyponomenta malinellus Z.). Kö- 
zépmértékben 10 mm. hosszu, karcsu 
testü. Felső száruyai fehérek, igen 
apró fekete foltokkal tarkázva, mely 
tulér potrohán és pihenés alatt tes- 
tét velök letakarja, ugy hogy nap- 
pal az ágon gyakorlott szem is alig 
veszi észre. Alsó szárnyai rövideb- 
bek és szürkésbarnák. Szürkületkor 
kezd röpködni a fa ágai és levelei 
közt, mikor könnyen észlelhető. Mint 
éjjeli pille, éjszaka röpköd, végzi a 
párosodást, tojásrakást, hogy aztán 
bevégezze rövid pilleéletét. Az én 
foglyaim jul. 6-12 közt elpusztul- 
tak, mi azonban nem lehet irány 
adó a szabadban elők élethosszának 
megállapitásánál egészen, de való- 
szinü, hogy azok élete se terjed há- 
rom hétneél többre. - Az irodalom 
szerint tojásait a pille tömegesen a 
fa ágaira rakja és azok ott nyaral- 
nak, telelnek, csak az almafa virág- 
zása és levelezése idejében kelnek 
ki tömegesen az előbb már ismert 
hernyók, ugy május közepeén. Mint 
hernyók élnek és pusztitnak, mint 
láttuk, jun. közepéig. Akkor bábo- 
zódnak, átalakulnak jun. végére. — 
Jul. közepéig, mint pillék végzik 
életüket. Az átalakulás folyama alatt, 
tehát két hónapig (máj. közepétől 
jun. közepéig) tart az igazi élet, 10 
hónap pedig pihenésre esik. 

Ezzel be is végezhetném észre- 
vételeimet, ha a pillék kikelésének 
vizsgálatánál nem találkoztam volna 
egy igen nevezetes és már régen 
ismert — sőt tankönyvekben is le- 
irt természeti jelenséggel. 
Már a multkori leirásomban em- 

litettem, hogy láttam a hernyófész- 
kek körül nehány „fürkészdarázs' 
nemü rovart settenkedni Ezek csak 
félakkorák, mint a hernyók, meg 
pillék. Ezekről régen ki van mutatva, 
hogy a hernyók igazi ellenségei. 
Ugyanis van a nőstényeknek potro- 
hája végén egy fullánkszerü nyul- 
vány, mely nem egyéb, mint egy 

hegyes végü cső, ugynevezett tojó- 
cső. Ezzel felszurja a hernyó bőrét 
s bebocsát egy petét, aztán tovább 
megy s folytatja a többi hernyók- 
nál. Ha nagy hernyóra talál, abba 
egynél több tojást is berak a kis 
okos, mert tudja, hogy ott fiai töb- 
ben is találnak táplálékot. A für- 
kész petéiből kikelt kis állat alapo- 
san hozzáfog az étkezéshez és ha 
korán került a hernyóba, azt meg- 
öli, felemészti s aztán benne át is 
alakul és mint fürkész hagyja el 
gazdáját.. Ha pedig a bebábozódás 
előtt nem sokkal került a hernyóba, 
ugy a hernyó bebábozódik, a kis 
fürkész a bábot emészti föl s m- 
dőn várja az ember a bábból ki- 
jövő pillét, kirepül a fürkész. Ezt a 
jelenséget észleltem én is Midőn 
ugyanis a két bábfészekből mintegy 
15 pille ki volt bujva, a külvilágtól 
vászonnal teljesen elzárt üvegben, 
az addig lustálkodó pillék közt lát- 
tam gyorsan röpkedni egy kis dara- 
zsat, melyet négy átlátszó szárnyá- 
ról, hosszu csapjáról és tojócsö- 
véről könnyü volt felismerni Vár- 
tam még pár napig, midőn számuk 
8-ra szaporodott. Ezek csakis a bá 
bokkal kerülhettek üvegembe. Most 
ha azt tekintem, hogy a két fészek- 
ben 34 báb volt s abból 8 darázs 
lett. bizonyára a gubózás alatt, ha 
szabadban maradtak volna, még annyi 
fürkész-tojás jutott volna a többi 
bábokba is, hogy a fürkészek által 
elpusztitottak számát 50 százalékra 
lehet tenni. 
A hernyók szaporodása maga után 

vonja a fürkészek szaporodását s igy 
vet gátat maga a természet idővel 
a káros rovarok tulságos és hosszu 
időre terjedő elszaporodásának. 

Azonban a mint a hernyók és kú- 
bok elpusztitásánál segitségére me- 
het az ember a fürkésznek, ugy a 
bábból kikelt pillék által csoportokba 
lerakott peték elpusztitásával 18s le- 
het segédkezni. Ezt kivánja önérde- 
künk is. Erről azonban talán jobb 
lesz akkor szólnom, mikor a peték 
felismerésére és pusztitására elér- 
kezik a kellő idő. 

Molnár Károly. 

KÜLÖNFÉLEK. 

— Hollaky főispán távozása. Hol- 
laky Arthur, Udvarhelyvármegye fő- 
ispánja is végre-valahára megsokalta 
immár a darabont kormány szolgá- 
latát. Ugy látszik - felmentését 
várja, mert a kedden tartott gazda- 
sagi egyleti választmányi ülésen — 
ugy per tángentem — kijelentette, 
hogy remélhetőleg az augusztusi 
ülésen búcsut vesz a gazdasági egye- 
sülettől, melynek müködése köré- 
ben jelentékeny érdemeket vindikál- 
hat magának. Ebből is kitetszik, 
hogy a darabont Fekete-sárgaváry 
kormánynak nincs létjogosultsága ; 
ha mar a leghivebb kormánypárti 
főispánok is távozásra készülődnek. 
Kár volt eddig is halogatni és oly 
soká fontolgatni az alkotmányelle- 
nes kormánytól való elfordulást. Min- 
den perc az amugy sem tulságosan 
nagy népszerüség rovására esett. 

– EÉElső mise. Péter János dobói 
születésü, felszentelt pap a minap 
mutatta be első szent miséjét a vá- 
gási róm kath. templomban. A ma- 
nuductori tisztet Orbán Balázs Já- 
nos vágási pap teljesitette. Ezen al- 
kalomból megjelentek az ujmisés pap 
keresztszülői: Gál Sándor gyergyó- 
szárhegyi főkántor és felesége is, 
mint oltár-szülők. 
– Rendkivüli közgyülés a vár- 

megyénél. Hollaky főispán még e hó 
folyamán törvényhatósági bizottsági 
rendkivüli közgyülést hivat egybe 
a vármegyeház disztermébe. Megem- 
bereli tehát ő méltósága magát és 
teljesiteni fogja Ugron Ákos és más 
törvényhatósági bizottsági tagoknak 
irásban is kifejezett ohajtását, mely 
a vármegye közönségének egyér- 
telmű akarata, hogy a darabont kor- 
mánynyal szemben kifejezze megve- 
tését. 

állást a 

—– Háromszékvármegye folyó hó 
15-én tartandó közgvyűlésén foglal 

darabont-kormány ellen. 
Az inditványt Dr Bene István 
ügyvéd, orsz. képviselő teszi meg 
es előre láthatólag — nagy lelke- 
sedéssel és egyhangulag fogadjak 
azt el. 

Földes Károly ujpesti igaz- 
gató-tanitó, jeles tehetségü tanügyi 
iró városunkban időzik és látogatá- 
sával lapunk szerkesztőjét is meg- 
tisztelte. Földes nagyborosnyói tős- 
gyökeres székely ember és jelenleg 
Kertész Albertnek, tanulótársának a 
vendége. 

– Városi közgyülés. Városunk 
képviselőtestülete ma d. e. 9 óra- 
kor a rendes tanacskozási teremben 
közgyülést tart igen érdekes és vál- 
tozatos tárgysorozattal. 

— Székelyudvarhely város a nem- 
zeti ellenállás mellett. Dr Pál Ernő 
ügyved és Vajda Ferenc ev. ref. 
pap a mai közgyülés elé következő 
inditványt adták be: Tekintettel 
arra, hogy a magyar alkotmany 
sulyos válságba jutott, mert annak 
ellenére neveztetett ki a mostani 
kormány és törvényen kivüli álla- 
potban napoltatott el az országgyü- 
les: a képviselőtestület elhatarozza, 
hogy 1 ör az alkotmanyellenes kor- 
many iránt bizalommal nem visel- 
tetik, azt nem támogatja; 2-or tör- 
vényellenes határozatait végre nem 
hajtja, nevezetesen: nem nyujt se- 
gedkezet az ujonc állitásban és az 
adószedésben s az önként befize- 
tett adókat nem szolgaltatja be az 
állampenztárba. 3.or tisztviselőit 
üldöztetésekkel szemben védelem- 
ben reszesíti 

Szakiskolai érettségi. A hely- 
beli áll. ipari szakiskola IV-ik éves 
növendékei ujabbi miniszteri rende- 
let szerint, ugy a mühelyi gyakor- 
latból, mint az elméleti tantárgyak- 
bóluf, hó 8-án vizsgálatnak voltak 
alávetve. Mindkét vizsga igen szép 
eredménnyel végződött. 

— A városi választók figyelmébe. 
Szekelyudvarhely rendezett tanácsu 
város központi választmánya részéről, 

ezennel közhurre tétetik, hogy az 1906. 

evre érvénnyel birandó országgyü- 

lési képviselő választójogosultak 
névjegyzeke ellenében beadott 

felszólamlások folyó julius hó 15-ik 

napján delelőtt 10 órakor fognak 

tárgyaltatni, a központi választmány 

által, s ezen tárgyaláson bárki is 

jogait védelmezheti. Szekelyudvar- 
hely, 1905. julius 9-én. Gotthárd 

Janos elnök, polgármester. 

—- Az alispán védekezése. Lapunk 
mult számának ,Közönség köreből" 
rovatában „Több iparos' aláirásával 
egy közlemény jelent meg. ÉErre Dr 
Damokos Andor alispán a tegnapi 
közig. biz. ülésen – minden inter- 
pelláció nélkül — kijelentette, hogy 
ő a bucsuvásár betiltását nem ren- 
delte el s a szolgabirót igazoló je- 
lentés megtételére szólitotta fel. A 
mennyiben pedig az ő nevében visz- 
szaélés történt volna, ahhoz keépest 
megteszi az intézkedeést. A városnál 
is kijelentették, hogy csak a vásár 
elnapolása volt kihirdetve dobszó 
utján. Az azonban igaz, hogy egy 
pár iparos hozzá járt ez ügyben, de 
a reá vonatkozó állitások alaptala- 
nok. 

— Uj zenekar. Ficzi Derdi szász- 
bonyhai zenekara Homoródoklándon 
mulattatja a közönséget s mint ér- 
tesülünk, le is szándékozik ott tele- 
pedni. 

— legvyzőválasztás. Rugonfalván 
e hó 8-án Gálffy Kálmán főszolga- 
biró elnöklete alatt tartották meg a 
körjegyző-választást. Tizenegy pá- 
lyázó volt, akiket mind jelölt a fő- 
szolgabiró. Azonban az érdekelt 
képviselőtestületek egyhangulag Nagy 
Miklós nagygalambfalvi lakos, okl. 
segédjegyzőt választották meg ru- 
gonfalvi körjegyzőnek. 
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Közigazgatási ülés. Vármegyénk 
közigazgatási bizottsága e havi ren- 
des ülését Hollaky főispán elnök- 
lete alatt a tagok nagyszámban 

történt részvételével tartotta meg. 
Az egyes 
tudomásul vették, ugyszintén az al- 
ispánnak a vármegye és város tiszt- 
viselői karával egyetértőleg hozott 
ama határozatát is, hogy a Fejér- 
váry, vagy bármely más kormány 
esetleges törvénytelen határozatait 
nem hajtják végre. A szabadságon 
levő árvaszéki elnök helyett Orbán 
János báró ülnök, a tisztifőorvos 
helyett, aki hivatalos köruton van, 
Dr Ráckövv Samu tb. főorvos, a 
kir. ügyész helyett Szabó István 
alügyész és a főmérnök helyett 
Ádám Albert főjegyző adta elő a 
havi jelentést. A többieket pedig a 
rendes előadók. - Az egészségűgy 
kedvező volt. - Ember János tan- 
felügyelő elismeréssel szól a hely- 
beli polgári leányiskoláról és annak 
vezetéséről. Az egy évi tapasztalat 
azt igazolja, hogy polgári leány- 
iskolánk életképes intézménynek bi- 
zonyult városunkban. Az állami 
bevételek vármegyénkben meg- 
csappantak. Hazafias közönségünk 
az alkotmányellenes kormánynak 
nem fizet adót Ezt bizonyitja azon 
körülmény is, hogy egyenes adóban 
43.177 K 40 fillérrel. hadmente sségi 
dijban 516 K 20 fillérrel. bélveg- 
és jogilletekben 6046 K 69 fillér- 
rel, valamint dohányjövedékben 5482 
K 82 fillérrel kevesebb folyt be, 
mint a mult év hasonló havában. 
Elszomoritó másfelől, hogy 18301 
K T6 tillérrel több fogyasztási és 
italadóban a bevétel, holott nem 
volt választás. Az állategészségügy 
a sertéseknél kedvezőtlennek mutat- 
kozott Erkeden pedig a takonykór 
a lovak között ismét fellépett. Köz- 
gazdasági viszonyaink általában ki 
elégitők. Leszámitva az Erdővidék 
pár községében történt jégverést, 
terméskilátásunk igen szép Buzából 
6-7 mm és rozsból 5-6 mm. 
termés várható. A munkáskérdés 
nálunk is fordulatot vett; magasab- 
bak a munkabérek. A marha-árak- 
kal arányban nemáll a mészárosok 
tulesigázott husára. Ismét szövetke- 
zést ajánl a közgazdasági előadó. 
A vadállomány védelmére fölterjesz- 
tést intéznek a belügyminiszterhez, 
hogy az eladásra kerülő vadakat 
csak igazolvány mellett lehessen el- 
adni. Molnár Lajos elhunyt pénz- 
ügyigazgató özvegyének köszönő ira- 
tát tudomásul vették. Ugyszintén 
br. Fejérváry Géza miniszterelnökké 
és ő felsége személye körüli, vala- 
mint penzügyminiszterré történt ki- 
nevezését is egyszerüen tudomásul 
vette a bizottság, holott a tiszti fő- 
ügyész megjegyezte, hogy legalább 
annyit irjanak hozzá, hogy a tör- 
vényhatósagi bizottság határozata 
elé nem akarnak vágnui s azért ve- 
szik egyszerüen tudomásul. Annyi 
bizonyos, hogy egy kissé furcsa 
dolog a tisztviselők állásfoglalása 
után, az alkotmány ellenes kormány 
bemutatkozásának és pártfogás ké- 
résének tudomásul vétele. - Mert 
Fejérváry ur ,„a pénzügyi törvények 
sikeres foganatositása körül eddig 
is tapasztalt odaadó készség"-ét 
kéri a közigazgatási bizottságnak 
Ugy látszik – mamelukból nálunk 
nehezen lesz kuruc, s ha Fekete- 
sárgaváry ur hivja, még a pokol 
fenekére is készek lesznek elmenni 
a hivatalos és nem hivatalos urak. 
Több községi és magánügy letárgya- 
lása után, az ülés véget ért. 

— Előkészületek a mozgósitásra. 

Mozgósitás esetére a községi elől- 
járóságok teendőiről kimeritő utasi- 
tásokat adott e hó 11-én a helybeli 
főszolgabirói irodában egy százados 

az udvarhelyi járás községi és kör- 

jegyzői karának. A százados immár 

május óta utba van s bejárta az 
országot, hogy szükség esetén az 

havi jelentéseket mind 

surlódásokat elkerülendő — kisebbik 

egész vonalon egyöntetű legyen a 

rendes és népfelkelő katonaság moz- 

gósitása. 

sSszinészet Bokor Kalmán szin- 
társulata befejezte rövid időre ter- 
jedt müködeset Oklándon. 

— bLevelet és csomagot is szállit 
reggel ezentul a székely vasut. 

— Rablógyilkosság Székelykeresz- 
turon. Lapunk vasárnapi számában 
hirt adtunk már azon végzetes tra- 
gediáról, mely ifj. Szentgyörgyi Ta- 
más kereszturi földmives gazda ha- 
lálával végződött. Előrebocsátva azt, 
hogy ilyen természetü ügyekben vé- 
leményünkkel nem szoktuk az ille- 
tékes hatóság itélkezéset megelőzni, 
s ezt a jelen esetben annál kevésbé 
sem akarjuk tenni, mert eriminális 
ügyről lévén szó, az a felett való 
itelkezést az esküdt-széktől meg- 
nyugvással várjuk: szivesen adunk 
helyet egy – csak később nyert - 
tudósitás alapján az igazi ténvállás 
közlésére. Julius 6-án reggel ifj. 
Szentgyörgyi Tamás beizent társbér- 
lőjéhez, Perl Adolf kereszturi lakós- 
hoz, hogy a mezőn levő széna el- 
osztása végett menjen ki a mezőre. 
A nevezettek között már több, mint 
egy éve folyt perlekedés, s az eb- 
ből keletkezett ellendéges viszonynál 
fogva, valamint Szentgyörgyinek azon 
többször ismételt fenyegetéseitől való 
felelmeben, hogy Perlnek a nyakát 
kaszával levágja, - Perl, a további 

fiát küldte ki a szénaosztásra. A sze- 
kerek behajtásakor Szentgyörgyi meg 
akarta akadályozni, hogy a Perlnek 
jutott 3-ik szekér szénát is ennek 
udvarára behajtsák. Az ebből kifej- 
lett szóváltás hevében Szentgyörgyi 
ostorát használta, s a kapuban álló 
Perl Adolfot ütlegelni kezdte. Perl- 
Lek segitségére siető feleségét a 
földre lökte. Jajgatásukra kisietett 
Perl Lajos. Perl Adolf nagyobbik 
fia, ki látva, hogy a nagy erejéről 
ismert Szentgyörgyi szüleit bántal- 
mazza, s földön fekvő édesanyjának 
egyik leharapott ujjából folyik a vér: 
beszaladt a szobába s az ágy felett 
lévő forgó pisztolylyal visszatérve, 
abból Szentgyörgyire 2 lövést tett, 
melyek közül az utóbbi halálos volt. 
Másodsorban érkezett tudósitásunk 
szerint ez a tényállás. Hogy a kettő 
közül melyik felel meg a valóság- 
nak, azt az esküdtszék lesz hi- 
vatva kideriteni. 

—– Hodgyában vasárnap d. u. 2 
órakor Pálfi János házánál nyári 
táncmulatságot rendez László Albert 
és társa személyenkint á0 filléres 
belépési dijjal. 

— Az udvarhelymegyei ev. retf. 
theologus ifjuság ,(olyó hó 16-an, 
Székelykereszturon, a Korona- szál- 
loda helyiségében jotekonyeelu zárt- 
körü müsoros tancestélyt rendez. 
melyre a közönseget e helyen is 
tisztelettel meghivja a rendezőség. 
Vednök nők: Gyárfás Endréné, So- 
mogyi Albertné, Dr. Lukácsffy Ist- 
vánné, Somogyi Istvánné. Rende- 
zőség: Vajda Ferenc, székelyudvar- 
helyi ev. ref. pap, elnök. Kertész 
Lajos, alelnök. Peter Géza, penztá- 
ros. Bódi Dénes, alelnök. Deák 

Gábor és Kiss Károly, ellenőrők. 
I. Benkő Fetenc, Dénes Dezső, 
Konrád György, Nagy Elek, Szaba- 
dos József, Biró Lajos, Donáth 
Lásztó, Maksai Elemér, Nagy József, 
Szabó Ferenc, Csia Pál, Fancsali 
Sándor, Máthe Sándor, Nagy Lajos, 
Zágoni István, Csog Sámuel, Istók 
Sándor, Miklós Pál, Pál Dénes, r. b. 
tagok. Kiss Kálmán, Molnár József, 
Sipos Árpád. Belépti dij: Személy- 
jegy 1 kor. 20 fill; családjegy 3 kor. 
Kezdete este fél 8 órakor. A mu- 
latsaág esős idő esetén is meg fog 
tartatni. Felülfizetéseket a jótékony 
célra köszönettel fogad és hirlapi- 

7. Hegedü szóló : 
logot ad elő: Mántó Annuska. 

Előadja : Macs- 
kassy László tanitó. 

— Azon családok, melvek a kö- 
vetkező iskolai evben róm. kath. 
diákokat kosztra és szállásba elfo- 
gadni hajlandók, ebbeli szándéku- 
kat jelentsek be az intézet igazga- 
tójához. 

LEGUJABB. 

A vezérlőbizottság. 

A szövetkezett ellenzék ve- 
zérlő-bizottsága e hónap 14-én, 
pénteken délután öt órakor ér- 
tekezletet tart a függetlenségi 
párt körhelviségében. 

Az ischli ut szenzációs ered- 
ménye. 

Budapest, jul. 12. 

A Neue Freie Presse szerint 
a svájci osztrák-magyar követ 
megbizást kapott a kormánytól, 
hogy a kereskedelmi szerződés 
tárgyában lépéseket tegven. 
Ugyanily meghatalmazást kap- 
nak legközelebb a bolgár, a 
szerb és az orosz követek is. 

A budapesti kereskedelmi és 
iparkamara a kormány ellen. 

Állásfoglalás az önálló vámterület 
mellett. 

Budapest, jul. 12. 

A budapesti kereskedelmi és 
iparkamara tegnap tartotta meg 
közgyülését. A gyülésen Lánczi 
Leó elnökölt, a ki előterjesz- 
tette Vörös László kereskede- 
lemügyi miniszter leiratát, mely- 
ben tudatja a kormányvyra léptét. 
Lánczi inditványozza, hogy a 
leiratot vegyék tudomásul. A 
közgyülés azonban kimondotta, 
hogy a jelenlegi kormányt nem 
tartja alkotmányosnak, ezért 
nem fogja üdvözölni a minisz- 

tert, a leiratot nem veszi tudo- 

másul és irattárba helyezi. A 
közgyülés ezután kimondotta, 

hogy az önálló gazdasági be- 
rendezkedésben látja a magvar- 
ság boldogulásának első felté- 
telét s állást foglalt a gazdasági 
különválás mellett. 

TÖRVÉNYKEZÉS. 

Választási bünper a székelyudvar- 
helyi kir. törvényszék előtt. Megir- 
tuk legutóbbi számunkban, hogy Ok- 
lándon a Heltai Ferenc beszámó- 
lója alkalmával az ellenzéki polgá- 
rokat hazafias tiltakozása miatt tö- 
megesen állitották a büntető biróság 
elé magánosok elleni erőszak büntette 
miatt és az e végből megtartott monstre 
tárgyalás, melyre száznál többen vol- 
tak beidézve részint, mint vádlottak, 
részint mint tanuk pénteken vette 
kezdetét és hétfőn e hó 10-én foly- 
tatván, nyert befejezést. A védői 
tisztet Dr Hinléder Fels Ernő ügy- 
véd, orsz. képviselő teljesitette nagy 
tudással és a legapróbb részletekre is 

kiterjedő lekiismeretességgel, a vádat 
pedig a tudás hasonló nagy appa- 
rátusával Szabó István kir. alügyész, 
a kitünő büntető jogász képviselte. 
A vád és védelem meghallgatása 
után a kir. törvényszék a védő ál- 

lag ayugtáz a rendezőség. Müsor : 
1. Nyitány: Játsza a zenekar. 2. 
Felolvas: Vajda Ferenc, ev. ref. 
lelkész. 3 Fuvola és piccolo szóló: 
játsza Valter Ferenc. 4. Szaval: 
Lengyel József. 5. Népdalokat jaát- 
szik cimbalmon: Bacó Lajos ev. ref. 
lelkész, kiséri a zenekar. 6. Mono- 

láspontjára helyezkedve, az összes 
vádlottakat felmentette. 
vádlottat 

tette. 
felebbezést jelentett be. 

1PAR ÉS KERESKEDELEM. 

Porszén eladás. A m. kir. állam- 
vasutak Budapest jobbparti üzlet- 
vezeőseége az évenkint mintegv 
1600 métermázsa porszénnek folyó 
1905 évi julius hó 1 jetől 1908. 
évi junius ho 30-ig terjedő 3 éven 
át való eladasra, illetve készpenz- 
fizetés ellen való értékesitése iránt 
nyilvános pálvázatot hirdetett folyó 
1905. évi julius hó 18-án déli 12 
óráig a nevezett üzletvezetőség 
anyag és leltár beszerzési osztalyá- 
hoz benyujtandók avagy posta ut- 
ján ajánlva beküldendő. Bánatpénz 
az ajánlottak 5 százaléka. Bővebb 
felválágositás a marosvásárhelyi 
kereskedelmi és iparkamaránál nyer- 
hető. 

Szállitás a hadseregnek A maros- 
vásárhelyy kereskedelmi es ipar- 
kamara tudatja az érdeklődőket, hogy 
a Nagyszebenben szekelő 12-ik had- 
test hadbiztossága a tolyó évi szep- 
tember 1-étől 1906. szept hó 1-éig 
szükséges takarmany es tüzifa szük- 
seégletet az alábbi állomásokon, hi- 
vatalos helyiségekben es napokon 
tartandó ajániat tárgyalásokon fogja 
biztositani: 1. Nagyszeben hadbiz- 
tosság hivatalos helyiségében folyó 
évi julius 19. 2. Brassóban a cs. ás 
kir. élelm. fiókraktárnál jul. 24. es 
25-én. 3. Gyulafehérvárt a cs. és 
kir. élelm. raktárnál julius 17-en. 

KÖZGAZDASÁG. 
A gazdasági egyesületből. Udvar- 

helyvarmegye Gazdasági Egyesüle- 
tének választmánya Hollaky 
Arthur főispán elnök vezetésével e 
hó 11-én tartotta mer választmanyi 
üléset. A homoródszentmártoni uj 
országos kirakó es állatvásár en- 
gedelyezését nem veleményezték 
Az ülés hangulata azonban olyan 
volt, hogy csupán az állatvásár en- 
gedélyezését Javasolta volna. Ez- 
után Tallián Bela volt földmiveles- 
ügyi miniszter bucsuzkodó leirata 
került napirendre. A választmány 
tudomásul vette azon megjegyzés- 
sel, hogy a mult évi inségés időben 
nyujtott államsegélyért elismerő kö- 
szönetet szavaz. György Endre mi- 
niszter leiratát pedig - minden 
bizalmi nyilatkozat nelkül - egy- 
szerüen tudomásul vették. Majd 

Szabó István vál. tagnak a szüz- 
gulya legelője állapotáról beterjesz- 
tett irásbeli jelentesét vette tudo- 
másul a választmány. Kassay Ákos 
v. tagnak pedig a mult évi felügye- 
letért, miután csak egy irásos je- 
lentést adott ba, 10 K-t utalványoz- 
tak Az oklándi állatkiállitást, mert 
a miniszteri kirendeltseég a 800 K 
dij visszaadása ügyében nem nyi- 
latkozott es a meglevő 400 K nem 
elég egy kiállitás rendezéséhez s 
dijazásahoz, a jövő ülésen ismét 
tárgyalásra veszik. Szabady Tivadar 
főszolgabiró kérését az alispánhoz 
teszik át, pártoló ajánlattal. A Ma- 
gyar Földhitel-intézet által mult 
évben utalványozott kölcsön-ellá- 
tási összegnek fele részét Dr Soó 
Rezső ügyvéd a jelen eévre kérel- 
mezte. Az egyesület választmánya 
a mult évi eredményről jelentést 
kér s ahhoz mérten határoz, hogy 
a Földhitelintézethez forduljon-e. 
A nagyenyedi gazdasági kiállitás 
szept. 30., okt. 1. és 2-án lesz. 
Erre felhivás kibocsátását határozta 
el a választmány. A 17 falu hava- 

Füzi Pál 
pedig, ki ez üggyel kap- 

csolatosan sulyos testi sértésért volt 
még vád alá helyezve, ugyanazon 
cselekvény vétsége cimén megbün- 

A védő Füzi Pál érdekében 

sán beállitandó legelőre vonatkozó- 
lag jövő hó 8-ára értekezletre hiv- 
ják össze az érdekelt közbirtokos- 
ságokat. Több más apróbb ügy el- 
intézése után, az ülés véget ért. 

Politikai felelős szerkesztő: 

Dr Hinléder Fels Akos. 
Társ-szerkesztő és laptulajdonos 

Betegh Pál 
Kiadja : Betegh Pál és Társai ujság- 

kiadó intézete. 

Helyközi telefonszám 15. 

Zegg 
e 



4. oldal. SZÉKELY-UDVARHELY 

Sz. e949- 905 szl 

Pályázati hirdetmény. 

A lemondás folytán megüresedett 
Udvarhelyvármegvye székelykereszturi 
járás bordosi körbábai állásra ezen- 
nel pályázatot nyitok és felhivom 
az érdekelteket, hogy szabályszerüen 
felsz erelt folyamodványaikat folyó 
évi augusztus hó 15-ig annál is in- 
kább adják be, mert a később be- 
érkezett folyamodványokat figyelem- 
be venni nem fogom. Javadalmazás 
100 korona fizetés, 40 korona lak- 
bér 

Székelykeresztur, 1905 jun 29. 

BIRÓ DÉNES, 
2-2 szolgabiró. 

Fenyőfa eladási hirdetés 

A fancsali közbirtokosság (Udvar- 
helyvármegye) a tulajdonát képező 
Fancsal II. h részben fekvő erdő- 
ből a 9503-1905. számu magas 
rendelettel eladásra engedélyezett 
,A ü. o. 3-ik osztagából az 1909., 
1918. évekre esedékes 12.51 k. hol- 
don a 10 cm mellmagasságban 
mért átmérőn felül lévő fenyőfa- 
készlete, mély 450 m3 I. osztályu, 
800 msa II. osztályu lucfenyő fürész- 
árut, 718 me faragott épületi, 114 
maá gömbölyü épületi lusfenyőfát, 
350 m' I. 420 ms II. oszt. jegenye- 
fenyő fürészárut, 387 ma faragott, 
30 me gömbölyü jegenyefenyő, épü- 
letifát tartalmaz, Fancsal község- 
házánál 1905. évi augusztus hó 2-án 
délelőtt 9 órakor tartandó, zárt 
ajánlatokkal egybekötött nyilvános, 
szóbeli árverésen a legtöbbet igérő- 
nek el fog adatni 

Kikiáltási ár 8625 (Nyolcezerhat- 
százhuszonöt) korona. ! 

Bánatpénz ennek 10 százaléka. 
Utóajánlatok nem fogadtatnak el. 
Részletes becslési es árverési fel- 

tételek a korondi m. kir. járási erdő- 
gondnokságnál, Székelyudvarhelyen 
és alulirottnál megtekinthetők. 

Fancsal, 1905. évi julius 9. 

Fancsali Albert, 
közbirt elnök. 

Sz. 339—9065. 

Arlejtési hirdetmény. 

Alólirott község előljárósága köz- 
hirré teszi, hogy a határában mint- 

egy 16.—–18000 köbméter tartalmu 
külömböző melységü árkok ásandók 
ki Ezen munkaálatokra az árlejtés 
Daróc község jegvzői irodájában 
1905. julius hó 17-én délelőtt 10 
órakor fog megtartatni. Melyre vál- 
lalkozni ohajtók ezennel meghivat- 
nak azzal, hogy árlejteni szándéko- 
zók 300 korona bánatpénzt kötele- 
sek letenni. Zárt ajánlat nincs ki- 
zárva. 

Daróc, 1905. julius 10. 

Török Lajos, Márkus János, 
jegyző. biró. 

Sz 2682-905. tlikvi. 

Arverési hirdetményi kivonat. 
A székelyudvarhelyi kir. törvény- 

szék, mint tlkvi hatóság közhirré 
teszi, hogy az Udvarhelymegvyei 
Takarékpénztár végrehajtatónak An- 
tal Péter végrehajtást szenvedő el- 
len 25 K 65 f tőkekövetelés és jár. 
iránti végrehajtási ügyében a szé- 
kelyudvarhelyi kir. tszék és kir. j.- 
biróság területén levő sz.-udvarhelyi 

verési 

7 

60 sz. tjkvbed A 3 112,, 112, 
1183. hrsz. a fekvőre és pedig az 
1881. évi 60. t.c 150. § ának C 
pontja értelmében Antal Gyula. kis- 
koru Antal József, Antal Endre' és 
Antal Mariska társtulajdonosok ju- 
taléka is 3390 K becsértekben az 
árverést elrendelte és hogy a fen- 
nebb megjelölt ingatlanok az 1905. 
évi julius hó 28-ik napjának d e. 
9 órájakor ezen tlikvi hatóság ár- 

helyiségében (Bethlen-utca 
4) megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapitott kikiáltási áron alul 
is eladatni fog. 

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlanok becsárának 10 száza- 
lékaát készpenzben vagy óvadékképes 

értékpapirban a kiküldött kezéhez 
letenni. 
A kir tszék, mint tlkvi hatóság. 
Székelyudvarhelyt, 1905. ápril. 30. 

MIHÁLY, 
kir. tszéki egyes biró. 

BO kiváló jeles ó borait ajánlja, 
kölcsön hordókban, mérse- 

kelt arakon : Baksányi Károly lel- 
kész, Balaton-Henyeben. 

! 

„,Hermandol klozet-papir a legjobb! 

HGED, VONÓ, KELLEKEK ÉS HUROK 
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SZIVAR-, SZIVARKA-, 

DOHÁNYTARCAK 
ERSZÉNYEK ÉS PÉNZTÁRGÁK 

MONOGRAMMOK levélpapir és fehérnemü bélyegzéshez, 
minden betüvel, 1 d.b 1 kor. Kaphatók 

BETEGH PÁL ÉS TÁRSAI 
könyv- és papirkereskedésében Székelyudvarhelyt. 

Mesés és imakönyvek, zenemüvek! 
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CUKRÁSZDÁJA 

És rnust György KÁVÉHÁZA 
Székelyudvarhelyen, Batthyány-tér 5. szám alatt. 

Mindennap kitünő fagylaltok, friss torták, izletes 
cukrász-sútemények, jeges es tejes kávé kapható 

! 

„Az arany patkoóhoz 

HERMANN GYÖRGY 
FESTŐ ÉS ARANYOZÓ SZÉKELYUDVARHELYEN 

KOSSUTH-UTCA 16. SZÍM ALATT 

Ajánlom magamat a műfestészet többféle ágában u. 
m. templom, arckép és diszemléklapok, valamint 
cimtáblák festésére. Fölvállalok uj templomi beren- 
dezéseket régi oltárokat, szószékeket stb. kiujitok, fes- 
tek és aranyozok, legszebb kivitelben és jutányos ár- 
ban. Továbbá mükedvelő ifjaknak, kik a festészet- 
ben bevezető utmutatást óhajtanak nyerni, oktatást 

adok óránkéniy egy korona dijert. 

n 

nre 

BÁMULATOS 

oLCSÓSÁGU 
KÉPES LEVELEZŐLAPOK 

melyek az ezredéves kiál- 
litás főbb nevezetességeit, 
hazánk nagyobb városait, 
vidékeit és a történelemből 
vett eseményeket ábrázol- 
ják, előnyös és nagy vétel- 
nél fogva bámulatos olcsón 

Füszer-, porcellán- és üvegkereskedés ! 

2 darab egy krajcár 

: 
l 

Udvarhelymegyében csakis 

Betegh Pálés Társai tbrnverbaaven 
kapható, ahol óriási választék áll különféle müvészi táj- 
és helyi képes lapokból a n. é. közönség rendelkezésére. 

Hetenként ujdonságok 

képes levelezőlapokban! é 
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Osndátatos oleő a orhggyi bonia! 
— Uvegenkint csak 8 fillér. — 

Ezen természetes ásványvizet 
eredménynyel használják : hurutos bán- 

talmakban, idült hörghurutban, a gümő- 
-kőr lerakodásának első stádiumában, a 
gyomor rendellenes müködésében, a máj- 
muüködés és epekészités rendetlenségei- 
ben, az epekövek eltakaritását szembe- 
tünően könnyiti, a bélhurut minden ne- 
meiben, a nyálkás aranyrben, hasszervi 
dugulásokban, 
mézes hugyárban, görvély- és mirigyda- 
gokban, angolkóros 
sorvadásokban. - A legkitünőbb üdőt 
ital, borral vegyitve páratlan ! — Heten- 
kint háromszor friss töltés! — Raktári 

kitünő 

hugykő képződéseiben, 

csontlágyulás- és 
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SZENTPÉTERY GERGELYNÉL, 
Székelyudvarhelyt 

vaskereskedése 
Székelyudvarhelyen 

téren fióküzletet nyitottunk. 
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Rösler és Gábo 

Van szerencsénk a nagyérdemü közönségnek szives tudo- 
mására hozni, hogy e napokban Székelykereszturon, a Kossuth- 

Ajánljuk jól berendezett vasüzletünkben kapható styriai 
acélvassal és kőrisfagerendelylyel ellátott miskolci váltóekéinket 
jótállás mellett; mindenféle ekerészeket, 
kaszát, ásót, lapátot, csákányt, fejszét, 2, 3 és 5 águ acél 
villát, mindenféle ajtó-, ablak- és butorvasalásokat, acél szer- 
számokat, brassói portlandcementet, Hunyadi vasat, sodrony és 
kovácsolt szeget, csavarokat stb. min den e szakmába vágó vas- 
árukat legelőnyösebb árban és figyel mes kiszolgálás mellett. 

Végül felhivjuk a tisztelt közönség figyelmét az első rangu 
gyárakból nagy választékban beszerzett többféle legjobb szerke- 
zetűü varrógépraktárunkra, melyek felelősség mellett igen elő- 
ynös árban, esetleg részletfizetésre is kaphatók. 

A n. é. közönség becses bizalmába ajánlva magunkat s 
jóíndulatu szives pártfogását kérve, kiváló tisztelettel 

legjobb faju acélkapát, 

Rösler és Gábor Székelyudvarhely 
fióküzlet Székelykereszturon. 

. 

Kérem a cégre ügyelni ! 

SZENKOVITS JÁNOS im 
férfi és mői divat-áruháza 

Székelyudvarhely, Batthyányi-tér 4. sz. 

mekruhákban. 

nagy szőnyegekben. 

választék. 

Ajánlja dusan felszerelt áruraktárát férfi és női 
ruhaszövetekben a legolcsóbtól a legfinomabbig, min- 
dennemü ruházati cikkekben. Kész férfi és iskolas gyer- 

Férfi és női diszkalapok, cipők és nagy választék 
febérnemüekben, kitünő hazai gyártmányu vásznakban, 
asztalnemüekben és butortakarókban, futószőnyegekben, 

Összes ruhadiszek, nap- és esőernyőkben nagy 

Szabó- és kárpitos kellékekben, bluzok és also- 

szoknyákban állandó nagy raktár. 

mz- Legolcsóbb árak! 

Ho
Jo
NE
Hn
I 
S
 -

"0
J 
He

oZ
SJ

eI
M 
mn
on
ed
de
zs
 

Ut
i 

bö
rö

nd
ök

 
a 

le
gn

ag
yo

bb
 
vá

la
sz

té
kb

an
 

Nyomatot t Betegh Pál és Társai könyvnyomtató int 

-—-- 

ézetében Székelyudvarhelyt, 1905. 


